



LÄÄNE-VIRU OMAVALITSUSTE LIIT

ÜLDKOOSOLEKU P R O T O K O L L

30. aprill 2021 nr 4

Koosolek toimus veebikeskkonnas Skype

Algus kell 10:00

Lõpp kell 10:44

Juhataja Einar Vallbaum

Protokollija Maarika Koiduste

Võtsid osa: lisatud registreerimisleht

Kutsutud ja külalised: Aarne Leisalu SA Lääne-Viru Arenduskeskus, VIROLi esindaja
Eesti-Vene 2021-2027 programmi programmeerimiskomisjonis
Mari Knjazev, VIROL arendus- ja väliskoostööspetsialist

Päevakorra kinnitamine

Einar Vallbaum tutvustas päevakorra eelnõu ja tegi ettepaneku lisada päevakorda kohaliku omaalgatuse programmi 2021. aasta taotlusvoorude rahalise mahu kinnitamine.
Kõik koosolekul osalejad olid ettepaneku poolt.

Otsustati: kinnitada päevakord alljärgnevalt:

1. Rahastustaotluse "Lääne-Viru maakonna ülene sotsiaalteenuse arendamise vajaduse analüüs ja KOVide koostöös teenuste tagamise mudeli disain" esitamine meetme „Riigi võimekuse tõstmine inimressursside arendamise ja institutsionaalse suutlikkuse parendamise kaudu“ tegevuse „Kohalik ja regionaalne arendusvõimekus“ taotlusvooru „Maakonna arengustrateegiate uuendamiseks vajalikud uuringud ja analüüsid“
2. Ülevaade Eesti-Vene programmist 2021-2027
3. Kohaliku omaalgatuse programmi 2021. aasta taotlusvoorude rahalise mahu kinnitamine.
4. Informatsioon, kohapeal algatatud küsimused

Päevakord kinnitati ühehäälselt.

1. Rahastustaotluse "Lääne-Viru maakonna ülene sotsiaalteenuse arendamise vajaduse analüüs ja KOVide koostöös teenuste tagamise mudeli disain" esitamine meetme „Riigi võimekuse tõstmine inimressursside arendamise ja institutsionaalse suutlikkuse parendamise kaudu“ tegevuse „Kohalik ja regionaalne arendusvõimekus“ taotlusvooru „Maakonna arengustrateegiate uuendamiseks vajalikud uuringud ja analüüsid“

Mari Knjazev tutvustas avatud taotlusvooru esitatavat projekti.

Rahastust taotletaks sotsiaalvaldkonna teenuste analüüsi koostamiseks.

Eesmärk: analüüsida sotsiaalteenuste pakkumise suutlikkust (teenuste olemasolu, teenusvõimekus jt) KOVides ja maakonnas. Tulemuseks sisend, mille alusel saame välja töötada, milliseid teenuseid pakkuda maakonnaüleselt, KOVides või koostöös kolmanda sektoriga.

Maksimaalne toetus 25 000 eurot, omaosalus 15%. Uuringu eeldatav maksumus 30 000 eurot (sh käibemaks).

Maido Nõlvak: Proaktiivse vaate saamiseks korraldatakse elanikkonna küsitlus, et hinnata elanike valmisolekut ja oskusi ning hoiakuid sotsiaalvaldkonna kriisi sattumisest. KOV ametnike ja koostööpartnerite küsitluse tulemusel selgitatakse välja spetsialistide teadmised ja koolitusvajadused ennetusvaldkonnas

Indrek Kesküla: Miks koostöö ainult kolmanda sektoriga, mitte erasektoriga? Kas analüüsi tulemusel tehakse ka ettepanekud, kuidas võiks sotsiaalteenuseid tänasest paremini osutada?

Mari Knjazev: Kolmanda sektori teema on tulnud Leader gruppidega seoses. Võib lisada ka koostöö erasektoriga.

Kõik kolmteist teenust KOVide lõikes analüüsitakse läbi ja selle tulemusel pakutakse välja kaks-kolm teenuse mudelit, mida oleks mõistlik maakonnaüleselt osutada.

Maido Nõlvak: Koostöö erasektoriga on mõistlik lisada, sest hoolekandeteenust osutab erasektor. Sven Hõbemägi tutvustas otsuse eelnõu.

Indrek Kesküla tegi ettepaneku, et omaosaluse garanteerib VIROL ja KOVID tasuvad VIROLile arvete alusel.

Otsustati: võtta vastu otsus nr 11 „Rahastustaotluse esitamine ja omaosaluse garanteerimine”. Kõik poolt, vastu ja erapooletuid ei olnud.

2. Ülevaade Eesti-Vene programmist 2021-2027

Mari Knjazev: VIROL esitas Eesti-Vene piiriülese koostöö programmi 2021-2027 kolm projektiideed, millest üks -Tallinn-Peterburi transpordikoridori arendamine- on jäänud veel konkurentsi. Meiepoolne kontakt Venemaal on Alexey Varshavsky Peterburi Äri- ja Innovatsiooni Instituudist. Oleme saanud toetuskirja Leningradi Oblasti Transpordikomiteest, kuid on jäänud selgusetuks, kas nad juba tegutsevad või mitte.

Rahandusministeeriumilt oleme saanud tagasisidet ja juhiseid, kuidas projektiga edasi minna. Meil tuleb ära otsustada, kes on juhtpartner (peab olema Eesti poolt). Juhtpartner vastutab ka selle eest, et Vene poolel saab tegevus ellu viidud ja rahad sihipäraselt kasutatud.

Projekti sisu on Tallinna St. Peterburi Virumaa transpordikoridori arendamine ja turismimarsruutide väljakujundamine, et tuua turistid meie maakonda avastama.

Planeeritud kahe peatuskoha rajamine: Rakvere valla territooriumil Sõmeru risti Näpi poolses nurgas, kuhu rajatakse OG Elektra kauplus ja Haljala valla territooriumil Sämmi Grilli ja Circle K vahelisel alal.

Küsimus: kui projektiga edasi liigume, kas VIROL oleks juhtpartneriks? Juhtpartneri omafinantseering 10%. Projekti esialgne maksumus 7 miljonit eurot kogu projekti peale, sellest investering Lääne-Virusse ca 2,5- 3 miljonit eurot, millest omaosalus 10%, so 250-350 tuhat.

Maido Nõlvak: 14. mail on kohtumine rahandusministeeriumiga ja selleks ajaks peaksid olema tegevused etappideks jagatud ja eelarvesummad investeringute osas välja toodud.

Sõmeru ristmikul ettevalmistus käimas. OG Elektral detailplaneeringud käimas ja meie jaoks on jäetud puhvrimaa (ca 7000 m²). Rajatakse asfaltplats, kus erinevad seadmed kommunikatsioonidega, parklad, avalikud tualetid ja duširuumid, laste mänguväljakud ja elektroonilised turismiinfopunktid.

Indrek Kesküla; Miks minnakse edasi ühe teemaga, mitte teiste teemadega.

Mari Knjazev: See on komitee poolt välja valitud.

Aarne Leisalu: Praegusel hetkel ideid oli väga palju. Projektid eeldavad tõsist omavahelist koostööd. Teiste projektide puhul vastukaja Vene poolt ei olnud selline, et nad oleksid nimekirja saanud. Projektide taotluste maht on üle 100 miljoni euro, võimalik rahastada vaid üksikuid projekte.

Indrek Kesküla: Omafinantseering on 350 tuhat eurot. Kui suures osas oleme meie VIROLi poolt nõus garanteerima? Mõistlik, et arendaja annab meile oma nägemuse. Kas Rakvere vallal on OG Elektraga kokkulepe tema osaluse kohta?

Maido Nõlvak: Projekti tingmus, et maa peab olema avalikus halduses. On suuline kokkulepe maa osas, aga muus osas kokkulepet ei ole. See jääb meie enda arendada, ei anta erainvestorile.

Indrek Kesküla: Kuidas omaosaluse KOVide vahel jaoitame, kui on VIROLi garanteerida?

Einar Vallbaum: Meie võime garanteerida, aga kokkulepe tuleb teha erainvestoriga, et rahastab meie osa. Ei saa jääda omavalitsuste kanda.

Indrek Kesküla: Toetan Einari ettepanekut. Läbirääkimisi tuleb kindlasti pidada. Kas see on nii ka Haljala puhul?

Ivar Lilleberg: Haljala valda rajatava peatuskoha puhul on tegemist eramaaga. Kui on kindel, et projekt saab rahastuse, tuleb maa osta. On projekti jaoks abikõlblik kulu. Kindlasti võiks olla kaasatud investor, omavalitsus ei näe, et hakkame platside ehitusse investeerima.

Einar Vallbaum: Võime anda garantiikirja ära. Tingimus, et erainvestoritega räägitakse läbi, kui rahastuse saame.

Indrek Kesküla: Eelarve 7 miljonit eurot. Kes eelkalkulatsiooni tegi?

Aarne Leisalu: Esialgne eelarve maksimumsummas, meie osa 3,5 miljonit eurot. Praegu küsime KOVidelt ligikauseid hinnanguid, palju võiks maksma minna. Kui määratleda täpsemalt eelarvet, siis kindlasti summa muutub.

Mari Knjazev: Kui VIROLi poolt tuleb üldine seisukoht, et projektiga edasi minna, siis tuleb hakata pidama läbirääkimisi Harjumaa ja Ida-Virumaaga, et leida kogu transpordikoridori pikkuses ühiseid mõtteid, mida pehmete tegevuste näol juurde lisada.

Indrek Kesküla: Jään oluliselt selle juurde, et meie oleme sõlmijad, aga rahastaja pea olema erasektor.

Einar Vallbaum: VIROL toetab projekti esitamist.

Otsustati:

1. Jätkata projekti „Tallinn- Sankt-Peterburi transpordikoridori arendamine“ ettevalmistustegevustega.
2. Projekti juhtivpartner on VIROL.
3. Projekti positiivse rahastusotsuse korral pidada läbirääkimisi erainvestoritega projekti omaosaluse rahastamiseks.

3. Kohaliku omaalgatuse programmi 2021. aasta taotlusvooru rahalise mahu kinnitamine

Sven Hõbemägi teavitas, et varasematel aastatel otsustas taotlusvoorude mahu hindamiskomisjon. Uus määrus sätesatab, et taotlusvoorude rahaline maht tuleb avalikustada veebilehel hiljemalt taotluste esitamise tähtpäevaks.

Tavapäraselt on kevadvoorus jagatud 60% toetuste kogumahust ja sügisvooru jagamiseks jäänud 40%. Maakonnale eraldatav toetuse summa on 82 002 eurot.

Mari Knjazev: Sellest aastast kannab RTK toetuse otse toetuse saajale VIROLi otsuse alusel. Täna on taotluste esitamise tähtaeg. Võib juhtuda, et sellel aastal esitatakse kevadvooru vähem taotlusi

kui eelmistel aastatel, kuna süsteem on uus ja võõras. Kevadvoorus kasutamata jäänud toetust saab kasutada sügisvooru taotluste rahastamiseks.
Sven Hõbemägi tutvustas otsuse eelnõu.

Otsustati: võtta vastu otsus nr 12 „Kohaliku omaalgatuse programmi 2021. aasta toetusvahendite jaotus”.

Kõik poolt, vastu ja erapooletuid ei olnud.

9. Informatsioon, kohapeal algatatud küsimused

9.1. NEET projekti garantiikirjade täiendamine

Otsustati: VIROLi liikmed esitavad täiendatud garantiikirjad VIROLisse järgmise nädala jooksul.

9.2. Pöördumise esitamine seoses KOVidele eraldatava noorte huvitegevuse toetuse vähendamisega

Otsustati: esitada pöördumine huvihariduse rahastamise ja digiõpikute teemal Haridus- ja Teadusministeeriumile, Rahandusministeeriumile, Vabariigi Valitsusele ja Eesti Linnade ja Valdade Liidule. Sven Hõbemägi koostab pöördumise algteksti ja saadab täiendamiseks VIROLi juhatuse liikmetele.

9.3. Järgmise üldkoosoleku toimumisaeg

Järgmine VIROLi üldkoosolek toimub 28. mail algusega kell 10:00 Rakvere haiglas.

Rakvere Haigla üldkoosolek toimub samal päeval algusega kell 9:00.

9.4. Koeru Hooldekeskuse teenuse kasutamine

Kairit Pihlak tundis huvi, kas Rakvere haigla on saatnud COVidisse nakatunud Lääne-Virumaa elanikke Koeru Hooldekeskusesse teenusele.

Sven Hõbemägi vastas, et ei ole.



Einar Vallbaum
Üldkoosoleku juhataja



Maarika Koiduste
Protokollija